

чловѣка, неговы-ты здравіе и болѣсть, ягкость или слабость, както и неговы-ты душевны и тѣлесны дѣйствія, склонности и страсти, всицкы тыя зависятъ отъ това: какъ е могълъ младенецъ-тъ да ся развие у майчинж-тж си утробж и послѣ съ какво нѣгованіе ся е постжпяло при храненіе-то, облачяніе-то, чистеніе-то и загрѣваніе-то или расхлажданіе-то негово-то крѣхко тѣло, както и съ поправяніе-то неговы-ты душевны склонности, на кжсо да рѣчемъ: въ прѣвы-ты 6 — 7 години ся полага основа на бжджщж-тж дѣтинскж честь и благосѣстояніе; нѣ на жялость! тая важность у насъ сѣвсѣмь е прѣзрѣна и занемарена; почти всицкы родителіе у насъ въ това важно врѣмя за дѣтца-та мыслятъ и казвать така: *шо шоко да е живо, ша чшо-шо му ся пропусти и не добые сега, шо само ще си го придоби ид-послѣ, кога порасше, него ще му дошѣкми училище-шо, или ще го получи въ живоша си.* Тяжко и горко на тыя, кои-то мыслятъ и говорятъ така! Знай легкоумный тате! Знай безгржжная майко! че отъ лоше-то ви гледаніе дѣте-то ако ся зачнжтъ въ това врѣмя у него нѣкаквы болѣсти, то, има да си тегли черно-то тегло отъ тѣхъ прѣзь цѣлыя си животь безъ да може нѣкога нѣкакъ да му ся помогне; тога „триста лѣкаре за парж скжпи!“ — Или пакъ ако сѣвмжкнжтъ въ това врѣмя у него каквы-да-было лоши навицы и страсти, тога ни най-добри-ти учителіе, ни най-добра-та воля, нито най-ревностно-то прилѣжаніе и стараніе не могжтъ искорени въ послѣдуж-ще-то врѣмя отъ него това, кое-то ваши-ты безгржжность и немареніе или злочесты впечатленія и лоши примѣри му сж заврѣли и запечятили въ прѣвы-ты години отъ живота му.

Иска ли още доказваніе, че е неизбѣжно потрѣбно да ся обзирать родителіе-ти на това дѣтинско врѣмя, да обращать всицко-то си вниманіе на него, та еще доклѣ трае то да настоявать свойскы за да положить, колко-то е възможно, истинскж и добрж основж на дѣтскж-тж бжджщж честь — тѣхно-то тѣлесно и душевно развытіе?

У просвѣщены-ты народы, гдѣ-то свѣтъ-тъ е вещь прѣ-зрѣялъ и намира ся на есенъ откамъ дѣтородно отношеніе, повече-то фамиліи бывать бездѣтны, а и тыя, кои-то раждать, не могжтъ повече отъ 3 — 4 или най-много 5; нѣ като учены хора, та знажтъ кое за что и кога какъ да постжпять